



Год начался с тяжёлой потери: ушёл из жизни известный краевед, учёный-исследователь и неутомимый общественный деятель Сергей Борисович Петров (23.06.1951 – 29.01.2022), постоянный автор журнала «Мономах», член редакционного совета. Не стало энергичного подвижника, радателя культуры и защитника объектов культурного наследия, идеолога и вдохновителя самых ярких и значимых региональных проектов. В связи с этой потерей в редакцию поступили письма от самых разных людей. Публикуем некоторые воспоминания о Сергее Петрове. В редакционном портфеле остались неопубликованные статьи краеведа – они появятся на страницах журнала в ближайших выпусках.

## Родом из семидесятых

**М**ы поступали в Ульяновский педагогический институт им. И.Н. Ульянова в 1968-м, в бурное время обновления и развития нашего края. Приближалось 100-летие со дня рождения В.И. Ленина, и в Ульяновске создавалась обширная мемориальная зона, включая Ленинский мемориал, новый учебный корпус пединститута (ныне педагогический университет), высотную гостиницу «Венец»; росли жилые кварталы, реконструировались «ворота города» – вокзалы...

Жили на особом подъёме и абитуриенты отделения истории и обществоведения УГПИ. В те годы его историко-филологический факультет шёл в авангарде общественных наук, ведь в конце 1960-х гуманитарных учебных заведений, включая юридические вузы и факультеты, в стране было не столь много, как ныне. И дипломированных историков после педагогического вуза направляли не только в сферу народного образования, но и в музеи, правоохранительные ведомства, партийно-советский аппарат.

Были среди нас, поступающих на самое «мужское» по составу отделение УГПИ, не только вчерашние школьники, но и те, кто успел поработать в школах, на производстве или отслужить срочную службу в Советской Армии. Тех, кто прошёл

по конкурсу (он был немалый), ждала встреча с великолепным преподавательским составом. С.Л. Сытин, Н.Г. Левинтов, М.Г. Иванова, Г.М. Буров, И.С. Ромашин, В.И. Ртищев... Многие из них воевали, трудились в военном тылу. Все обладали богатым опытом вузовской педагогики. Помимо знаний в сфере исторических и общественных наук они формировали в нас, студентах, чувство высокой гражданственности и активную жизненную позицию.

В то особенное для Ульяновской земли время мы оказались причастными к её истории и тем, что, к примеру, в традиционном студенческом стройотряде трудились на строительстве Ленинской мемориальной зоны; во время полевой практики участвовали в первых археологических раскопках по периоду бронзового века на территории края (наши уникальные находки и сегодня экспонируются в областном краеведческом музее).

Конечно, в далёком студенчестве все были разными по уровню подготовки и прилежности в науках. Но среди нас выделялись те, кто изначально настраивался на особую учебную и исследовательскую волну. Таковым был и Сергей Петров. «Золотой» медалист первой Ульяновской школы им. В.И. Ленина (ныне гимназия № 1) пришёл в вуз со школьной скамьи, став гордостью истфила тех

времен. До вездесущего Интернета ещё было очень далеко, и наш Петров бесконечно пропадал в библиотеках и архивах. А при общении с «одноклассниками» всегда подчёркивал, что будет заниматься наукой.

Так и произошло: красный вузовский диплом, аспирантура в МГУ им. М.В. Ломоносова, защита диссертации, возвращение в родной город и долголетняя преподавательская работа в УлГУ. Но особой, «своей колеей» ещё с юности он избрал краеведение. Занимался этим делом своей жизни с завидной самоотдачей, став незаурядным исследователем и общественным деятелем.

Не все из нас остались в ульяновских широтах. Но, интересуясь жизнью малой родины, видели, как сражается за её облик и культуру наш сокурсник С.Б. Петров – бескомпромиссно, неизменно следуя логике исторических фактов и справедливости.

На наших встречах однокурсников Сергей с удовольствием делился своими замыслами и находками. Сколько же «открытий чудных» сделал он для общества, исследуя лабиринты, в частности, литературного и музыкального краеведения! И щедро дарил родному краю культурные инициативы, реально продвигая их опять-таки на основе собственных архивных и научных исследований.



## Память сердца

---

Вот почему так гордимся им – «рыцарем без страха и упрёка» из эпохи 1970-х, который умел любить и беречь свою Родину, как никто другой, и положил на алтарь Отечества всю свою жизнь и судьбу.

«Истфиляне» – однокурсники С.Б. Петрова с отделения истории и обществоведения Ульяновского государственного педагогического института им. И.Н. Ульянова, выпуск 1972 года:

Л.А. Берч (Курдюмова),  
Т.И. Бурлакова (Васильева),  
А.В. Васильев,  
Л.В. Видманова (Денисова),  
Н.Н. Куликова (Киселёва),  
В.Н. Комиссаров,  
Ю.А. Кондрашов,  
Г.А. Манидина (Каряжкина),  
З.Д. Нефёдова (Фадеева),  
С.А. Портнов, В.И. Сурков.



Встреча выпускников истфила 1972 года. Июль 2012.  
С.Б. Петров – третий слева

---